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appunto il compenso nei casi preaccennat i e 
si a l tererebbero le previs ioni finanziarie e 
l 'armonia del l ' intero progetto. 

Di f ronte a queste considerazioni, t r a t t an-
dosi di cosa che si connette in modo sostan-
ziale col procedimento, che è stato seguito 
nel disegno di legge, sono persuaso che l'ono-
revole Michelozzi non insis terà nel suo emen-
damento. 

Presidente. Onorevole Rinaldi , consente nel-
l ' inv i to del minis t ro? 

Rinaldi. Prendo atto delle dichiarazioni 
del minis t ro e lo r ingrazio della promessa 
fat ta di presentare subito un disegno di 
legge, che introduca migl iorament i nei ser-
vizi ipotecar i ; nel la speranza di veder pre-
sto mantenu ta questa promessa r i t i ro il mio 
emendamento. 

Presidente. Onorevole Della Rocca, consente 
ne l l ' inv i to del min is t ro? 

Della Rocca. Consento, e prendo at to delle 
sue dichiarazioni. 

Solamente mi permet to di fa rg l i osservare 
che, se egli si propone di presentare il di-
segno di legge, a cui ha fa t to al lusione ; 

quando avrà s tudiato tu t t e le modificazioni 
al sistema ipotecario credo che il r invio sarà 
a molto lunga scadenza; perchè l 'onorevole 
ministro sa benissimo che gl i s tudi per le 
modificazioni al sistema ipotecario sono da 
lunga data iniz ia t i e sono incessant i ; di ma-
niera che nello stato delle cose non si può 
prevedere che quest i studi siano al più pre-
sto compiuti . Invece questa quest ione spe-
ciale che ha formato argomento delle nostre 
proposte, potrà essere r isoluta in breve tempo 
ed anzi se l 'ora e la s tagione soffocante non 
ce lo avessero impedito, avremmo potuto de-
ciderla anche ora. Ad ogni modo spero che 
il progetto non sarà t a rd ivamente presentato. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
ministro delle finanze. 

Boselli, ministro delle finanze. Rinnovo al-
l 'onorevole Della Rocca le dichiarazioni testé 
fa t te ; e se io mi accorgerò che il meglio 
sia nemico del bene, res t r ingerò il proget to 
a quella par te sola per la quale gl i s tudi 
saranno matur i ed in novembre lo presenterò 
al Par lamento. 

Della Rocca. Mi dichiaro p ienamente sod-
disfatto. 

Presidente. L 'onorevo le Michelozzi man-
tiene il suo emendamento? 

Michelozzi. Gli argoment i addott i dal rela-

tore sono stati molto ingegnosi ed a l t re t tanto 
cortesi, ma, veramente, per me non intera-
mente persuasivi . Nonostante mi arrendo al-
l 'onorevole ministro, ma mi arrendo come i 
Senesi si arresero a Cosimo I. 

Boselli, ministro delle finanze. La r ingrazio. 
Presidente. Non essendovi a l t re osservazioni, 

pongo a par t i to l 'art icolo 4 della Commis-
sione. 

(È approvato). 
« Art. 5.1 conservatori delle ipoteche ed i ri-

cevitori del registro incaricat i del servizio ipo-
tecario sono r i spe t t ivamente re t r ibui t i con uno 
st ipendio od un assegno fìsso nella misura de-
t e rmina ta dall 'annessa tabella, ed inoltre con 
gl i emolumenti lasciati a loro profitto dal l 'ar-
ticolo 1 della presente legge. 

« Ai conservatori delle ipoteche che nel 
precedente impiego avevano uno st ipendio su-
periore a l ire 7,000, verrà paga ta la differenza 
a t i tolo di assegno personale. 

« Agl i effetti della l iquidazione della pen-
sione e pel computo della re la t iva r i t enu ta 
sarà fa t to calcolo del solo s t ipendio e dell 'as-
segno personale anzidetto. Pei r icevitori del 
registro incaricat i del servizio ipotecario, l 'as-
segno fisso sarà cumulato con l 'aggio, di cui 
essi continuano a f ru i re sul prodotto degli al-
t r i servizi e va lu tabi le agl i effetti della pen-
sione secondo le leggi vigent i . 

« Tut tav ia per i t i tolar i in carica al giorno 
del l 'a t tuazione della presente legge la pen-
sione non potrà avere per base una somma in-
feriore alla media del l 'aggio e del quinto degl i 
emolumenti del quinquennio anteriore al 30 
giugno 1895, tenuto pur conto del Regio De-
creto 10 agosto 1893, n. 492. 
Tabella degli stipendi ed assegni fissi dei Conser-

vatori delle ipoteche. 
Titolar i degli uffici delle ipoteche a ramo 

unico: 
Stipendio 

Classe pr ima . . . . \ L. 7,090 
» seconda . . . / ^ » 6,000 
» terza . . . . f » 5,000 
» quar ta . . - . . ) » 4,000 

Titolar i degli uffici r iun i t i di registro ed 
ipoteche : 

Classe pr ima . 
» seconda 
» terza 
» quarta . 

32 

Assegno 
L. 3,000 
» 2,000 
» 1,500 
» 1,000 


